

А. Ф. Сергеев и С. П. Пионтковская

О НАХОЖДЕНИИ МОСКИТОВ В ПЕЩЕРЕ БЛИЗ МАЙКОПА

Эпидемиологическое значение москитов как переносчиков лихорадки папатачи, лейшманиоза — общезвестно.

Изучение распространения москитов на Сев. Кавказе имеет свою историю. Первое сообщение принадлежит А. А. Месс (1927), обнаружившей в Пятигорске *Phlebotomus papatasii* Scop., *Phl. perniciosus* Newst., *Phl. caucasicus* Marz.; в 1929 г. П. Г. Сергеев обнаружил *Phl. major* Ann. в Армавире, а позднее А. В. Гуцевич (1931) нашел *Phl. chinensis* Newst. и *Phl. sergenti* Sint. в селе Петровском.

О наличии москитов в пределах Адыгейской области и, в частности, в окрестностях Майкопа — литературных данных нет. Тем не менее, в 1948 г. местные врачи наблюдали двух больных в Майкопе с клиническими показаниями на лихорадку папатачи. В 1949 г. ими было выявлено там же несколько случаев заболевания со сходными с москитной лихорадкой клиническими симптомами.

В связи с этим одним из авторов (А. Ф. Сергеев) в 1948 г. производились продолжительные поиски москитов в черте города, но без положительных результатов.

В июле 1949 г. обследование возобновилось в юго-западной части города. Многочисленные липкие листы, смазанные кастроровым маслом, были размещены 22 июля в жилых помещениях, а также в подпольях, подвалах, хлевах, курятниках; при осмотре липучек через четыре дня с одной из них был снят москит, что свидетельствовало о наличии этой группы насекомых в черте города.

В это время в Майкоп прибыл отряд Краснодарской экспедиции ИЭМ АМН СССР, совместно с которым были начаты поиски москитов в природных условиях. С этой целью обследовались с помощью липучек три пещеры на безлюдном крутом склоне горном левобережья р. Белой и вблизи них участки двух русел горных рек в каменистых темных ущельях, сохранивших влажность почвенного субстрата, местами с сильными обнажениями корневой системы деревьев. Также обследовалась территория единственного жилого дома, с хозяйственными пристройками, расположенного на горном склоне в расстоянии около 150 м от пещер.

Москиты *Phl. sergenti* Sint. (пока неуточненного вариетета) и *Phl. chinensis* Newst. были обнаружены только в пещерах. Входные отверстия последних расположены на высоте 15—20 м от горизонта воды, примерно в средней, свободной от растительности, отвесной части склона, состоящего из ракушечника. Окружающая зона покрыта лиственными породами, с преобладанием дуба, который выше пещер образует заросли. При ориентировочном обследовании этой зоны, в период весьма засушливого августа, наблюдалась старые, без выбросов почвы, входы нор грызунов.

Наиболее многочисленные сборы москитов были произведены в большой трехкамерной пещере. Через узкое скошенное входное отверстие, высотой 60 см возможно было проникнуть ползком в центральную камеру, на полу которой можно лежать двум-трем человекам. По бокам ее находится по одной, более темной и меньшего размера камере; в стенах камер имеются небольшие круглые отверстия нор; от них в глубину стен идут горизонтальные, иногда изгибающиеся ходы. Песчаный субстрат пола пещеры и ходов влажный; температура воздуха пещеры была на 5—6° ниже внешней.

Две другие пещеры, скорее напоминающие ниши, однокамерные, небольшого размера, в утренние часы интенсивно освещаются; кроме москитов в пещерах был обнаружен *Culex pipiens* L.

Вопрос о происхождении пещер — не ясен. В трехкамерной пещере имеются явные признаки посещения ее человеком (остатки костров, закопченность стен, лежанка, вырытая в стене) и отсутствие следов пребывания животных, за исключением скалистой ящерицы (*Lacerta saxicola* Ev.), укрывающейся в многочисленных расщелинах стен и у входа в пещеру, и желтобрюхого полоза (*Coluber jugularis* L.). При соскабливании ножом стен трех ходов на глубину вытянутой до плеча руки, в песчаном субстрате изредка обнаруживались муравьи и жуки (*Staphylinidae*). В двух ходах на расстоянии 1¹/₂ м от входного отверстия было найдено по одному старому гнезду из сухой растительной ветоши (остатки дубовых листьев); в одном из них находились засохшие экскременты грызуна, крупнее размером, чем у полевок. При осмотре субстрата под лупой, личинок и куколок москитов обнаружено не было.

На первоначально развешенных 26 июня 9 липучках москиты, в количестве 4 особей, были сняты через несколько дней в боковых камерах с двух липучек, вложенных в боковые отверстия нор и с одной липучки, вывешенной на стене. Вторично, в начале августа, в трехкамерной пещере было развешено 17 липучек, но улова москитов не было.

При дальнейших обследованиях пещер А. Ф. Сергеевым выловы москитов возобновились. Последняя дата сбора — 27 сентября. Всего за период 2¹/₂ месяцев было собрано 14 москитов (8 ♀♀ и 6 ♂♂), среди которых преобладал *Phl. sergenti* Sint. Напившихся крови самок обнаружено не было. В трех случаях были самки с созревшими яичниками, а также наблюдалась яйца, отложенные на липучках.

Найдка москитов в природной обстановке и в черте г. Майкопа представляет не только теоретический интерес, уточняющий ареал распространения этих видов, но их выявление может иметь значение и для практики здравоохранения; уже имеются сигналы о случаях заболеваний, напоминающих по клинике москитную лихорадку.

Адыгейская областная противомалярийная станция.

Отдел паразитологии

Института экспериментальной медицины

Академии Медицинских Наук СССР